

线索征集

健康维权，责无旁贷：在您的健康生活中，有没有遇到过——烦恼事、困惑事、愤怒事，请登陆健康时报网-监督频道，点击“我要举报”提供调查线索；下载健康时报app，点击左上角电话按钮，可在线爆料。也可拨打健康时报电话(010-65363351、13001005428)或发送邮件至jksb16@jksb.com.cn提供调查线索。线索一经采用，有现金或精美礼品赠送。

媒体平台

阅读更多健康权威内容，请关注健康时报全媒体平台



人民日报健康客户端：
权威医生在身边



健康时报微信：
因专业而信赖



健康时报网：
精品健康新闻
健康服务专家



人民名医直播：
我与名医零距离



@健康时报微博：
微健康
随时随地不随意



视频大夫说：
权威专家
说尽健康事儿



快手：
健康时报原创短视频



抖音：
健康时报原创短视频



十四届健康中国论坛：
新阶段新理念新格局



第六届国之名医盛典：
推荐医者榜样
引领尊医舆论

版权说明

未经本社书面授权或同意，任何单位和个人，不得以任何目的、任何形式转载、转贴、深度链接或以其他方式使用本社全媒体上如纸媒、网站、微信、微博及其他介质上的作品。凡在人民日报健康客户端、健康时报官方任一载体上刊发、上线的所有作者的各类图文视听产品，视为认可本社规则，即本社有权在包括但不限于本社其他载体上，如纸媒、网站、微信、客户端、微博以及结集出书、在包括但不限于如今日头条、喜马拉雅等其他社会平台上开设的官方公号等其他形式的使用。本社支付的稿酬中包含了上述各类载体的所有报酬。

上接3版

难找的食品生产日期

困惑三 生产日期为何有的能被擦除？与标识工艺有关

在走访中，有消费者向健康时报记者反映，有些食品外包装袋上的生产日期并不牢固，甚至可以被擦除。

目前，适合食品生产日期的标识工艺主要有三种：分别是喷墨喷码、钢印打码以及激光打码。

王军告诉健康时报记者，喷墨喷码便宜而且效率高，是很多企业都会采用的一种工艺，但也是最容易篡改的一种，之所以一擦就掉或者容易被磨损掉，是因为油墨跟基材之间的结合牢度不高。

“这并不是特别困难的事情。一些塑料包装袋上的生产日期标识可以借助松香水进行擦拭，很容易就可以把生产日期擦掉，这是不法商家篡改生产日期

的一种方式，一般很难辨识，严重侵犯了消费者的权益。”王军介绍，各地的市场监管部门每年都会处理相关案件。

2023年3月14日，据山西省晋城市人民政府新闻办公室消息，山西省高平市市场监管局接到匿名举报，称高平市南城办辖区范围内某两个门市部销售的葱油拌面、火鸡面疑似篡改生产日期。经查，当事人使用化学原料对销售的临期商品的生产日期进行擦拭后，标注新的虚假生产日期。

2024年3月15日，最高人民法院发布涉未成年人食品安全司法保护典型案例。其中包含靳某销售伪劣产品案。2021年3月至2021年11月，靳某为牟取非法利益，通过欧某大量收购超过保质

期的奶制品，并利用其作为经销商的便利，在内部经销商网挑选可在市场售卖的批号，在某省某地设立加工窝点，组织多人通过喷涂篡改产品原生产日期和批号冒充新日期产品后，销往个别省份。靳某犯销售伪劣产品罪，判处有期徒刑3年3个月，并处罚金人民币20万元，违法所得予以没收。

“钢印的生产日期不容易变更，但很多食品包装无法采用这种工艺，很多消费者反映钢印不容易辨认，可能是由于对于字号大小、压印深浅没有规定，故很多压印不是很清晰。”王军告诉健康时报记者，“激光打码是目前较先进的工艺，具有清晰、牢固、颜色多样等特点，能有效解决易擦除的问题。”

建议 生产日期难发现如何化解？建议制定详细标准

2023年，上海市消保委调查显示：消费者碰到的生产日期难以查找的原因，有66%是因为打在和外包装底色相近的地方；60.3%为字号很小；40.1%为印迹模糊不清；32%为打在很不起眼的地方。

对于生产日期难查找的问题，其实《中华人民共和国产品质量法》有明确规定：限期使用的产品，应当在显著位置清晰标明生产日期和安全使用期或者失效日期。

《中华人民共和国食品安全法》第七十一条也提出，食品和食品添加剂的标签、说明书应当清楚、明显，生产日期、保质期等事项应当显著标注，容易辨识。

其中，第一百二十四条 违反本法规定，有下列情形之一，尚不构成犯罪的，由县级以上人民政府食品药品监督管理部门没收违法所得和违法生产经营的食品、食品添加剂，并可以没收用于违法生产经营的工具、设备、原料等物品；违法生产经营的食品、食品添加剂货值金额不足一万元的，并处五万元以上十万元以下罚款；货值金额一万元以上的，并处货值金额十倍以上二十倍以下罚款；情节严重的，吊销许可证：其中包含生产经营标注虚假生产日期、保质期或者超过

保质期的食品、食品添加剂。

2020年，最高法召开新闻发布会，发布《最高人民法院关于审理食品安全民事纠纷案件适用法律若干问题的解释（一）》，其中提到，生产经营者生产经营未清晰标明生产日期、保质期的预包装食品，消费者主张生产者或者经营者依据食品安全法规定承担惩罚性赔偿责任的，人民法院应予支持。

如何让消费者更方便地找到食品的生产日期？

王军认为，标准的规范性和强制性可以进一步加强，此外应增加生产日期标识防擦除的要求，倒逼工艺技术改良以及不易擦除的新型油墨等。为了让消费者更好的享受食品，还可以对标识提出差异化要求，考虑产品本身的销售和食用属性，对高价、易变质等食品增加最佳食用日期等进行标识。

“厂家在标注产品生产日期时，尤其要注意提示的具体位置要与生产日期实际所在位置保持一致，说了‘见瓶身’就不要印在瓶底。对于生产日期的字体大小、颜色也建议有关部门设定详细标准，例如颜色要与包装背景色形成对比，避免使用淡色或容易与包装背景融合的字体，方便消费者，尤其是老年消费者辨认。”王军说，也应该鼓励企业

将产品的生产日期及其他重要信息编码，通过扫描二维码等方式，让消费者可以轻松获取电子化的产品信息。

今年全国两会，全国人大代表张义民提出《关于规范食品标签，统一标注方式的建议》，建议从制度规范和加强监管两方面入手：

一方面，现行的《食品标识监督管理办法》和《食品安全国家标准 预包装食品标签通则》对标注方式的规定要求仍比较宽泛，建议更加规范食品生产日期和保质期的标注方式，如标注位置、使用表述、标注字体等。

另一方面，加强监管。建议各级食品药品监督管理部门加强常态化监督，指导标注不合理、不清晰的相关企业加以整改，真正把维护食品安全，保障公众身体健康和生命安全落实到位。

1月19日，食品安全国家标准审评委员会秘书处组织起草了修订《食品安全国家标准 预包装食品标签通则》《辅食营养补充品》等4项食品安全国家标准（征求意见稿），向社会公开征求意见。

“希望生产日期不再和我们‘躲猫猫’”，李老先生表示，清晰、明显的标注，对消费者更友好，也更容易让消费者加强对产品的信赖。